OcCHOBbI TEOPUN MOrPELLUHOCTU
BblYNCIIEHUN
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ADCONKTHAA 1 OTHOCUTES1bHAS NorpeliHoCcTi
3anmcb U oKpyrrieHune Yncersi

CnocoObl OLIEHKM MOrpeLIHOCTEN BbIYUCITEHUN
— MeToa rpaHuu
— OuddepeHLmanbHasa oLeHKa

ObpartHag 3agaya Teopumn NorpeLLHOCTEN
NHCTPYMEHTbI NPUONMKEHHbBIX BEIYUCIIEHUN




AbcosiromHasi noepewHoOCMb

* [lyctb X — TOYHOE 3Ha4YeHne HEKOTOPOU
BeNMMYMHbI (0OObIYHO HENU3BECTHOE), —
4yncno, NPUHATOE 3a ee NPUbNMXeHHoe

3HayeHune (X = Xx).
e PasHocTb X — X Ha3bIBaAKT MOrPELLIHOCTbIO
NPUONMXEHHOro 3Ha4YeHMs X, a MoayIb
£ =|X—=X|
- abCOrMTHOM NOrPELLHOCTbIO BENTUYUHbI X.



lIpedesibHbIE No2pewHOCMU

[TpepenbHOW abcosiromHoU
no2pewHoOCmMbHo, ABNAIOLLENCA BEPXHEN
rpaHnUeEN, Ha3bIiBaAlOT TaKkoe Mo
BO3MO>XHOCTU HaUMeHbLLee 4Ynucrno, ang
KOTOPOro crnpaBeanimBo HEPaABEHCTBO:

Ax [ | X = x|



[Tpnmep.

YUncno 1= 3.141592653589...

MOXET OKPYIMATLCS NO-Pa3HOMY B 3aBUCUMOCTHU
OT NoTpebHoCTEN 3ada4n:

T=3.14 A1 =0.0016 nnn A = 0.002
m=3.1416 A =0.000008 vnn At = 0.00001



lIpedesibHbIE No2pewHOCMU

[lpenpenbHaa omHocumesibHasi
nozpewHocmsb rnpUoNmMxXeHHoro Yncna —
9TO OTHOLUEHUE npeaenbHOU abCcontoTHOW
NOrpeLHOCTM K abCOMMIOTHOMY 3HAYEHUIO
NPUONMXEHNS:

Ax
ox>—=

x

OTHOCUTESBbHYO NOrPELUHOCTb OOLIYHO
BblpaXkatoT B NPOLIEHTAaX.



[Tpnmep.

OTHOCKTENBbHAA NOrPELLIHOCTL OKPYIrIIEHNUS
yncna = 3.14 :

S > 0.0016

;or = 0.0005095...
314 "

B npoueHTax: sy y Iy

OkpyarneHue rnogpewHocmeu paccMompum
r1o3Xe.



[ paHULbI TOYHOIO pesyrnbkraTta

Ecnn n3BecTHbl X U A_, TO NPUHATO
3adllNUCbIBATb. Xe[ xA, +A_]

Onp. Jltobas napa unucen HI' v Bl , Takas,
yto HI' = x =Bl Ha3bIBaeTCS HU)KHeu u
eerHeu apaHuueu NPUONNKEHHOIO
yucna X.



[Tpnmep.

LLinpnHa wkadpa S n3BecTtHa
NPUONMKXEHHO C NOrpeLLHOCTLI0 A _,
LUMpuHa asepn H 1 ee norpeLlHocTb A, .
[1pn Kakom ycrnoBumn LIKad
rapaHTUpPOBaHHO NPOUOET B ABEPL?

Bl <HI

LKadpa OBepu

s+ As <h-Ah



3Havalume undopsbil

Onpepenenve. Bce undpbl 4ECATUYHOU
3anuncu Yymcna, HadnHas ¢ nepBou
HEeHyneBOWu cnesa, Ha3bliBaKTCA
3HavYaw,umu.

e 308,6170— 7 3HavYawux yupp

e 0,00235 - 3 3HavYawux yugpbI

Il 57 000 - 5 3.4., 5,7*10% — 2 3.4,
570*10% - 3 3.u.



? YnpaxHeHue

Onpenenute KONMYeCTBO 3Ha4YaLux Lundp B
3anmcm Yncen:

p.
1. 0,0050 &
2. -38412
3. 4100 g
4. 20%10° 2



OKpyrneHune 4uncern

Onpe.qeneHMe: OKpyeJieHuemM 4YnNcria Ha3biBaloT
3adaMEHY €ero Bnn3KNUM Mo BENUYMHE, HO C
MEHbLUNM KOJIMHECTBOM 3HAYALLUNX LI,I/ICbp.

PasnunyatoT 3 BUAa OKpyrieHus:

CuMmempu4Hoe OKpyrneHue — K bnmxavuemy
yucny: 3,6=4,; 3,67=3,7; 3,4=3; 3,42=3,4

C u3bbimkom - Kk bonbluemy vucny: 3,6=4; 3,2=4

C HedocmamkKoM - K MEHbLUEMY YNCITY
(OKpyrreHune otcedeHnem): 3,67/=3,6; 3,2=3.



OKpyrrneHune norpeLlHoCcTen

B 3anucu norpewiHoCcT 0O6bIYHO OCTaBAOT
mosibko 1-2 3HavYawue yupabl.

[1na coxpaHeHna ycnoBus, COOTBETCTBYHOLLEIO
onpeneneHuo npeaenbHOU NorpeLIHoCT!,
OKpYyrneHune ee Bcerga npon3BoasaT ¢
U36bIMKoM.

OTO NpaBuo PacrnpoCcTPaHSETCA Kak Ha abComnoTHYHO,
TakK U HA OTHOCUTENbHYIO NOrPELLHOCTN.




[Tpnmep.

B paccMoTpeHHOM paHee npumepe
BblYMCIIEHUSA NMnoLwaam oTHOCUTENbHAaS
MOrpeLlHOCTb JOSKHaA Oblna OKpYrNATbLCS

crieayroLwmm obpasom:

or > 0.05095...%

or =v1% 0.069%6 =



HI" npnbnmxeHHOro Yncra oKpyrnsoT C
HepgocTaTkoM, Bl - ¢ nsbbITKOM.

ADBcontoTHaga NorpeLHoOCTb NPUBIMKEHHOro
yucna, Nony4YeHHoro nNpm OKpPYrineHnm c
HegocTaTKoM (M30bITKOM) paBHa eauHULE
NocnegHero CoOXpaHeHHoro paspsiga:
1,2776=1,27; A=0,01.

CUMMETPUYHOE OKpYrneHme gaeT MeHbLLYIO

OLLUNOKY - NONOBUHY eAuHULbI NocregHero
paspana:. 1,2776=1,28; A=0,005.



BepHble unudpbl

OnpepeneHue. Lindppa B 3anmcu ymncna a,
Ha3blBaeTCcAa 8epHOU, eCcrii NOrpeLlHOCTb
He NPEeBOCXOAUT eAUHULbI ee pa3psaaa;
Lndpa eepHasi 8 cmpo20M CMbICJIe -
eClii NOrpeLLIHOCTb He NpeBOCXoanT
NONIOBUHbI €€ pa3psaga.



[Ipnmep

Onpenenutb BepHble LUAPLI: PITEZNETIE
PelueHue:

1: 102 0.08 - BepHaga

8: 1= 0.08 - BepHada >~ B LUMPOKOM CMbICIE

5: 0.120.08 -BepHag _

/. 0.01=< 0.08 - comHUTENBLHAA

2. 0.001 =0.08 - comHUTENBLHAA




[Ipnmep

[na npnbonmxeHHoro Ymcna x=72,256
n3BecTHa abcoroTHasaA NOorpeLlHoOCTb

A =0,01.
TpebyeTca onpenenntb ero BEpHbIE
3Havalme undpsl B a) LLIMPOKOM Y

6) cTporom cmbicnax.



x=72,256 A =0,01.

a) PelwueHnue: 6) PelwleHue:

2: 0.120.01 -BepHaa 2: 0.05=0.01 - BepHas
5: 0.01=0.01 —BepHaa 5: 0.005 =<0.01 — comH.
6: 0.001<0.01 - comH.

OTBET: BEPHbIE B OTBET: BEPHbIE B
LLLMPOKOM CMbICIEe CTPOroM CMbICIiE
undppbl 7;2;2;5 unppbl 7;2;2

a 6 - coMHUTENbLHAS a 5 b - COMHUTENbHbIE



BepHas undpa He obsizaTenbHO
ObykBanbHO coBnagaeT c
COOTBETCTBYIOLLEN LMMPPON TOYHOTIO
yucna.

X= 1,999 — ToyHOE yncno, x= 2,000 — ero
npuonuxkenune. Torga A =0,001, u,
chegoBaTenbHO, TPU NepBblie Undopbl
BepPHble, XOTHA HM OHa U3 HUX HE
COBMagaeT C COOTBETCTBYIOLLMMU
LmMdppamm ToOYHOro Yymcna.



Ecnu ncxogHsle gaHHblE NMPMBOOATCA 0e3
yKa3aHus norpeLuHoCcTen, HO C
N3BECTHbIMU BEPHLIMU Lindppammn, To
NOrpeLLHOCTb MOXHO onpeaennTb, UCXoas
N3 onpeaeneHnsa BepHoOU Lndpobl.

[Mpumep. X=4,06 A =0,01 (B LUMPOKOM CM.)
X=4,06 A =0,005 (cTporom cm.)

Ecnun He yTOYHAETCSA TpaKToBKa CMbICna
(LUMpoOKas, cTporagd), TO Mo YMOST4YaHUIO
NPUHNMAETCA cmpo2uuU BapuaHT.



3anncb NMpUoNmKeHHbIX YNCer

ToYHOCTb NPUOBNMKEHHOrO YMcna 3aBUCUT
He OT KonnyecTBa 3Hadaluux undp, a oT
KONMM4yecTBa BEPHbIX 3HaYaLLmMX Lmadp.

Ecnn nonyyeHHbIN B pe3ynbsrarte
BbIYUCIIEHUWN pe3yrnbTaT COO4EPXKUT
N3NnLHee KoONn4ecTBO COMHUTENBbHbIX
3Ha4YaLUlnX UMap, TO Ero OKPyrngator.



3anucb NPUOIINKEHHbIX Ynucen

B MPOMEXYTOYHbIX
pe3ynbsratax Bbl4UCIEHNN OObIYHO
COXPaHAT 1-2 COMHUTENbHbIE LUAPLI, a
OKOH4YaTenbHbIe pe3yrbTaTthl OKPYrNAKT C
COXPaHEHNEM He Oonee ogHOW
COMHUTENbHON UNJPbLI.




? YnpaxHeHue

[MpnonmxeHHoe 3HavyeHne x=24,6035
MMEET OTHOCUTESNBHYIO MOrPELLIHOCTb
0=0,1%. Hantu AX N OKPYIMNTb YUCIIO X C

TOYHOCTbIO 40 BEPHbLIX LMdPp.



PelLueHne

AX

x

)

X

-100%

A = 0.1 -24,6035 =0,0246035 ~ 0,03
- 100%

6: 0,05=>0,03

0: 0,005 < 0,03

Bepbric Lu(pbl, OKPYIJIsieM 24,6~




OueHKa rnorpeLuHoCcTun
BblYNCNEHUA PYHKLIUA

Onpegennm, Kak BblYUCIIUTb MOrPELLHOCTb
doyHKUNN, HEKOTOPLIE apryMeHTbl KOTOPOW
3aaHbl MPUONMXEHHO.

3agady HaxoXaeHust NorpeLlHoCcT YHKLMKU Mo
3aJaHHbIM NOrpPEeLIHOCTAM NPUBNMKEHHbIX
apryMmeHToB Ha3blBalOT OCHOBHOU 3adayeu
TEOPUN NOrPELLIHOCTEMN.



OueHKa rnorpeLuHoCcTun
Mo crnocooby rpaHuu

[TycTb y=f(x) - PyHKUMA, ONA KOTOPOU
HEeobXoAMMO HAUTU MOTrPELLUHOCTb, a -
NPUONMXeHHOe NCXO0QHOE AJaHHOE U N3BECTHbI HFa n
BI..

Heobxogumo onpegenuts  y=f(x), HFyvl BFy.

[1na HaxoxgeHuna rpaHuy, pesynsraTa
BbIYNCNAOT y1—f(HF) ny,=f(BI' ), a 3aTem meHblUee
N3 9TUX 3HAYEHUN NPUHMUMALOT 3a HF , a bonbluee
3a BF N OKPYINAKT HUXHEE C HeLI,OCTaTKOM a
BerHee C N3ObITKOM.



[Tpumep:

PelLlueHue.

o)

y:

=1,3620849...

T 141,25

o)

=1,3631896...

\ _ B -HT, 1,364-1,362

g 2

T 1+1,28

=0,001

1,25 <x<1,28,

HFy =1.362

Bry =1.364

y=1,363+0,001



PaccmoTpum cnyyan AByX nepeMeHHbIX
HFaSClSBFa Z:f(a,b)—?
HI', <b< Bl

z=f(HI ,HI'))
z=f(HI,,Bl'))
z= f(Bl',,Bl'))
z=f(Bl[' ,HI'))

min ——> A" ,max ——> Bl




3ameyaHue

[Mpexae 4em Npon3BOaUTb pacyeT Ansl BCeEX
BO3MOXHbIX BapUaHTOB (4719 N — NEPEMEHHbIX 3TO
2"), HeobxoaMMO MonbITaTbCA OLEHUTb XapaKTep
3aBMCUMOCTU OT HEKOTOPbLIX NEPEMEHHDbIX.

[Mpumep. Kak oueHuUTb,
Kakme rpaHuubl
aprymMmeHTOB
MCNnonb3oBaTb ONS HFF
n BFF?




OndpdepeHunanbHasa oLeHKa NorpeLlHoOCTH

Teopema. 'lycTb X, y ABNAOTCA NPUONINKEHNAMN K
TOYHbIM 3Ha4YeHUAM aprymeHToB X, Y ¢ abCOnOTHbIMU
norpewwHocTaMn A v A Ecnn pyHkuma z=f(x,y)
nmcbdaepeHumpyema M 7 M — MaKCUMYMbIl YaCTHbIX
NPOU3BOAHbIX
| )| ()
Ox oy

X—Ax<x<x+Ax
y=—Ay<y<y+Ay
TO abcontTHaga odugpgepeHyuarbHas rnogpewHocmsb

R \ <)/ A M, A,

B IIPSIMOYTOJILHUKE {



OnddepeHumnanbHasa oLeHKa NOrpeLlHOCTH

3ameyaHue. [pn manbix 3HavyeHnax 4 n A
MOXHO BMECTO MaKCUMYMOB YaCTHbIX
NPOU3BOAHbIX B NMPAMOYrofibHUKe bpaTb
3Ha4YeHNsa MnPou3BOAHbLIX C
NPUONMMKEHHBIMN 3HAYEHUAMMU
apryMeHTOB:

y

A =|f100 )AL+ 1(x)|-A,.




[ lpnmep

[TycTtb x=-0,68%0,004, y=1,134%0,0003.
TpebyeTca HanTu 3Ha4veHne z Ans
f(x,y)= x°+sin y 1 OLEHUTb NOrPeLIHOCTb
andodoepeHumanbHbiM Cnocobom.



f(x,y)= x*+sin y g =2-Xx, g = cos()).
Ox oy

A, =2-(-0,68)|-0,004 +|cos(1,134)| - 0,003 = 0,00556691163...

7z =(=0,68)” +sin(1,134) =1,368511588...

2z =1.37+0,006. =1,37

_ 0006 _ 0,004379562... M~ 0,0044 = 0,44%

1,37

)




[Ipnmep

[TyCcTb B BblpakeHuu

d=2,63-1,026-4/5,40

BCE Ymncna npuobnmxeHHbIe N 3anncaHbl
BEPHbIMU Unppamun. TpedyeTcs HaUTKU 3HaYEHNE

d v onpenenuTb aGCOMNIOTHYIO N OTHOCUTESTbHYIO
MOrpPeLLIHOCTM.



PelueHne

[1na doyHKUMN Tpex NepeMeHHbIX:

d=2,63—-1,026-45,40




Y

f=0T
1,026

- 2../5.40
— 0,01+ 0,002323790007... +0,0022076... ~ 0,0145...
A, =0,015, d =2,63—1,026-/5,40=0,24579146 ~ 0,25.

0,015
0,25

b

.0,01 =

A, :\1|.0,01+|—\/5,40‘.0, 001 +

5, = 0,06 = 6%.




ObpaTtHasa 3agada Teopun
NOrpeLLIHoCTEN

ObpaTHas 3agada Teopun NOrpeLLIHOCTEN
COCTOUT B TOM, YTO NO 3agaHHOU
abCOSIIOTHOW MOrpeLlHOCTU QPYHKLUN
HeobxoaMmo onpeaennTb, KakoBbl
OOJTKHbI ObITb aDCOSMOTHLIE NOrPELLIHOCTH
ee aprymMeHTOoB.



ObpaTtHasa 3agada Teopun
NOrpeLLIHoCTEN

OpgHa 1 Ta XXe cymMMapHas oLeHKa
NOrpeLlHOCTN PYHKLMUN HECKOSBbKUX
aprymMeHToB, BblYMCIgeMas, Hanpumep,
andodoepeHumarnbHbiM CNOCOOOM, MOXET
ObITb NMosiydeHa npu pasfnnyHbIX
pacnpegeneHnax norpeLlHocTen
aprymMmeHTOB.




ObpaTtHasa 3agada Teopun
NOrpeLLIHoCTEN

[1na peleHna obpaTtHon 3aga4vm o0bIYHO
NONb3YKTCA NPUHLINMOM «PaBHbIX
BITUAHUNY

Y |9

3 - Ax,T.€. BC€ Clara€Mble OLICHKH PaBHBI.
n X
l

Toroa




MHCTpYMEHTbI NPUONUKEHHbIX
BbIYNCIEHUN

ONEKTPOHHbIE TAabNULbI
MaTemaTtnyeckme nakeTbl
Cpeabl nporpaMmmmpoBaHus



TOYHOCTbL NpeacTaBneHna Yncen B
KOMMblOTEPE

[1ns1 BeLeCcTBEHHbIX YMNCen NCMNOJIb3YyETCAH
HOPMaJ1In3oBaHHOE NMpencrTtaBriEeHNE B

dopmMe C nNnaBatoLLel 3anﬂ
P

x=x*M-10

TOYHOCTL NpeacTaBneHns Yncen 3aBUCUT OT ANMUHbLI pa3psaHOU
ceTkn. [laHHbIE C O AMHAPHOW TOYHOCTLIO UMEKT HE bonee 7
BEPHbIX AECATUYHbLIX 3HAaKOB, C ABOMHOW TOYHOCTLIO — 16.



BbluncneHne qQyHKLUN

import math

def f(x, y):
return x**2 + math.sin(y)

print(f(-0.68, math.pi/3))
from math import sin, pi

def f(x, y):
return x**2 + sin(y)

print(f(-0.68, pi/3))

>>>
1.3284254037844387

= (x,y) = x° + sin(y)

(x,3) —>x2 + sin(y)

P1
(—0.68, 3 )

0.4624 + % J3

evalf (%)
1.328425404




BbluncrneHmne npon3BoaHbIX

2 MpousBogHaa GyHKUMM B CUMBOSIBHOM NpeAcTaBAEHUU

- 3

6&import sympy as sym
5
8Xx = sym.Symbol('x")
S

10 f = sym.exp(x) / (1 + x**2)
11df = f.diff(x)

12

13 sym.pprint(f)

14 sym.pprint(df)

15

Peasynbrar:




BbluncrneHmne npon3BoaHbIX

1 mimn
2 BolyucneHme OyHKUMM U MPOU3BOAHOM

& import sympy as sym

7

8X = sym.Symbol('x")

S

10 f = sym.exp(x) / (1 + x**2)

11df = f.diff(x)

12

13print('OyHkumua: ', f.subs(x, 2.4), 'MpoussogHas: ', df.subs(x, 2.4))
14

Peaynbrar:

®dyHKuma: 1.63064739358604 lNponssoaHasa: 0.472791256128495




= DPYHKUMN OKPYIrNEeHns
A

* round(number [, ndigits]) - * round(x) = okpyrnaer x
OKpYyrngeT 4ncrno number go 0o Gnuxaniero Lernoro
ndigits 3HaKoB nocne 3anAaTon
(Mo ymon4yaHuto, 4o Hyn4
3HaKoB, TO eCTb, A0
GrnvxanLero Lenoro)

* math.ceil(hnumber) — . ceil(x)
OKpYrreHue oo onmxanwero
bonbLero 4ncna

* math.floor(number) -
OoKpyrneHmne BHU3

* math.trunc(number) - trunc(x) - Bosspaluaer:

yceKkaeT 3HayeHue X 0O Lenoro floor(x) ana x >=0
floor(-x) ana x <0

floor(x)



[ Ipymepbl

>>> round(-11.416051) >> 0.2 + 0.3 =
=49 True

>>> round(2.75645) >>> 0.2 + 0.1
3 False

T
3.14 0 .30000000000000004

>>> round(3.5)
4

>>> round(8.5)
8

OKpYrfeHne nponucxoauT oo
onmxanwero YeTHoro
(6baHKOBCKOE OKpYyrneHue)



OcobeHHOCTU MaLUMHHON
apnPMeTUKA

B MaLUMHHBbIX BbIYUCIIEHUAX:

* yycna npeactabreHbl C OrpaHNYeHHbIM
YNCNOM pa3psaoB

* BbINONMHAETCA OrPOMHOE YUCIO
apupmMeTn4ecKknx onepaumm, YTo
NPMBOAMUT K HAKOMJSIEHNIO OLLUMDOK

* MPOMEXYTOUYHbIE pe3yribTaTbl 0ObIYHO He
oTpaXkaroTcs.



MNCTOYHUKN BbIYUCTIUTENBHON
MNOrpeLUHOCTY

[lpegctaBneHne yncen B 2-U CUCTEME
(KoHeYyHoe 10-0e 4YMCIIo MOXET CTaTb
6eCKOHEYHbIM. )

Pe3ynbrathl oTAeNnbHbIX apUPMETNYECKNX
onepauun He nogBepratoTcd NpaBUIbHOMY
OKpYrneHuto (Anga cokpalleHns 3agepKek n3-3a
nepeHoca egnHMLbI B cTapLune paspsagbl).

OrpaHn4yeHHbINn ananas3oH vYncen,
npeacTaBUMbIX B pa3psagHON CETKe
KoMnbloTepa (npobrnema MallMHHOIMO HyNs w
nepenosiHeHus).



PekomMeHaauuu

,D,J'IFI UCKJTHOHEHWA He6ﬂaI'OI'IQI/IFITHOI'O BITUAHNA Ha NMOPAOOK
OopraHn3auun BblHNCITIEHNN npm6era+0T K creayroLwmnm
npuemMam, ymeHblLUalolwmnm BblHNCITNTEJTIbHYIHO
NOrpeLllHOCTb.

* CyMMUPOBaAHNE HYXKHO HaA4YNHATb C MalJibiX MO MOAYIJTHO
ClaraemMbiX: B NMPOTNBHOM CJ1y4Ha€ OHU MOI'YT OKa3aTbCH
HECON3MEPUMBIMIN C HAKOIMNJTIEHHOU CYMMOU U HE OKaXYT
Ha HEE OOJI>)KHOIo BITNAHNA

« crenyet nsberatb BbIMUTAHUA DNU3KNX YMucen, npu
KOTOPOM MPOMCXOOUT KaTacTpodmyeckaa nortepd
BEPHbIX LUnUdp.

* rocrnegoBaTesibHOe YMHOXEHME YNOPSAA0YEHHbIX YMCEn
MOXET Takke NpMBECTU K NMOTEPE TOYHOCTN, MOSTOMY
LleriecoobpasHO HapyLaTb NOPAAOK YMHOXEHNA Taknx
COMHOXUTENEN

* Hemnb3d cpaBHMBATb Ha PaBEeHCTBO 4uMCria B
HOpManm3oBaHHOM popmare



